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Αικατερίνη Σπυριδάκη – Βουλευτής Ν. Λασιθίου 

 
 

Αθήνα, 12 Μαρτίου 2026 

 
ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς:  

Tον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κώστα Τσιάρα 
 

ΘΕΜΑ: « Κρίσιμη κατάσταση στην ελαιοκαλλιέργεια της Σητείας – αιτήματα 

αγροτών για άρδευση και στήριξη της ελαιοπαραγωγής » 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Καταθέτω ως Αναφορά δημοσίευμα του τοπικού τύπου, σύμφωνα με το οποίο στη 

συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Σητείας πρόκειται να συζητηθούν, κατόπιν 

αιτήματος της Πρωτοβουλίας Αγροτών Σητείας, τα σοβαρά προβλήματα που 

αντιμετωπίζει ο αγροτικός κόσμος της περιοχής και ιδιαίτερα η ελαιοκαλλιέργεια, η 

οποία αποτελεί τη βασική οικονομική δραστηριότητα και μονοκαλλιέργεια για μεγάλο 

μέρος της τοπικής κοινωνίας. 

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, οι παραγωγοί επισημαίνουν ότι η φετινή περίοδος είναι 

εξαιρετικά κρίσιμη, καθώς τα ελαιόδεντρα βρίσκονται ήδη σε πρώιμο στάδιο 

ανάπτυξης, λίγο πριν την ανθοφορία, και απαιτείται επαρκής υγρασία στο έδαφος ώστε 

να διασφαλιστεί η καρπόδεση και η παραγωγή. Σε συνθήκες αυξημένων θερμοκρασιών 

και παρατεταμένης ανομβρίας, η έλλειψη επαρκούς άρδευσης ενδέχεται να οδηγήσει 

σε ακόμη μία χρονιά ακαρπίας, η οποία θα είναι η τέταρτη συνεχόμενη ζημιογόνος 

χρονιά για πολλούς παραγωγούς της περιοχής. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1759

Ημερομ. Κατάθεσης:

18/3/2026
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Οι αγρότες της Σητείας τονίζουν ότι η κατάσταση στον πρωτογενή τομέα έχει φτάσει 

σε οριακό σημείο. Τα τελευταία χρόνια καταγράφεται σημαντική μείωση της 

παραγωγής ελαιολάδου, η οποία υπολογίζεται ότι κυμαίνεται μόλις στο 80% – 85% της 

πραγματικής παραγωγικής δυναμικής των ελαιώνων της περιοχής, γεγονός που 

μεταφράζεται σε απώλεια εκατομμυρίων ευρώ για την τοπική οικονομία. Παράλληλα, 

επισημαίνεται ότι η συνεχιζόμενη οικονομική πίεση οδηγεί όλο και περισσότερους 

παραγωγούς στην εγκατάλειψη των ελαιώνων, με το ποσοστό εγκατάλειψης να 

αυξάνεται τα τελευταία χρόνια σημαντικά σε σχέση με το παρελθόν. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί επίσης η διαπίστωση ότι μειώνεται δραστικά το 

ενδιαφέρον νέων ανθρώπων για την ενασχόληση με την αγροτική παραγωγή, καθώς –

σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάζονται– η απορροφητικότητα των 

προγραμμάτων νέων αγροτών στην περιοχή έφθασε μόλις στο 16%, γεγονός που 

καταδεικνύει την αποθάρρυνση των νέων από την προοπτική της ελαιοκαλλιέργειας. 

Η εικόνα αυτή αποτυπώνει μια βαθύτερη κρίση στον πρωτογενή τομέα της περιοχής, 

η οποία συνδέεται άμεσα με την έλλειψη ολοκληρωμένης στρατηγικής στήριξης της 

ελαιοπαραγωγής, την ανεπάρκεια υποδομών άρδευσης και τη γενικότερη απουσία 

στοχευμένων πολιτικών για την προστασία ενός προϊόντος στρατηγικής σημασίας για 

την τοπική και εθνική οικονομία, όπως είναι το ελαιόλαδο της Σητείας. 

Καθίσταται επομένως σαφές ότι χωρίς άμεσες παρεμβάσεις και συγκεκριμένα μέτρα 

στήριξης, ο κίνδυνος εγκατάλειψης της ελαιοκαλλιέργειας και περαιτέρω συρρίκνωσης 

της αγροτικής παραγωγής στην περιοχή είναι υπαρκτός, με σοβαρές επιπτώσεις όχι 

μόνο για τους παραγωγούς αλλά και για την τοπική οικονομία και κοινωνική συνοχή. 

Κατόπιν των ανωτέρω, παρακαλείται το αρμόδιο Υπουργείο να εξετάσει τα ζητήματα 

που αναδεικνύονται στο δημοσίευμα και να ενημερώσει τη Βουλή για τις ενέργειες στις 

οποίες προτίθεται να προβεί προκειμένου να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα της 

ελαιοκαλλιέργειας στη Σητεία, η ενίσχυση των αρδευτικών υποδομών και η 

ουσιαστική στήριξη των παραγωγών της περιοχής. 

Επισυνάπτεται το σχετικό δημοσίευμα. 
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Η αναφέρουσα Βουλευτής 

 

 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 
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Τα προβλήματα του 
αγροτικού κόσμου και 
η εγκατάλειψη της 
ελαιοκαλλιέργειας 

 
  
 10/03/2026 
  
 

 
 
Στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Σητείας αναμένεται να 
συζητηθούν -κατόπιν αιτήματος της Πρωτοβουλίας Αγροτών Σητείας- τα 
μείζονα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο αγροτικός κόσμος κι αφορούν 
συνολικά την περιοχή. Πραγματοποιήθηκε συνάντηση των αγροτών, εκ των 
οποίων και μελών της Οργανωτικής Επιτροπής, το βράδυ της Δευτέρας 2 
Μαρτίου στον Τεχνοχώρο Σητείας. Αντικείμενο συζήτησης αποτέλεσαν τα 
αιτήματα, τα οποία θα τεθούν στη συνεδρίαση, με ιδιαίτερη επισήμανση στο 

https://www.anatolh.com/topikanea/sitia/ta-provlimata-toy-agrotikoy-kosmoy-kai-i-egkataleipsi-tis-elaiokalliergeias/
https://www.anatolh.com/wp-content/uploads/2024/11/elies.jpg
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θέμα της άρδευσης, εξ αιτίας της πρωιμότητας που παρουσιάζουν τα δέντρα 
την τρέχουσα περίοδο. 

Το προηγούμενο χρονικό διάστημα οι αγρότες της περιοχής είχαν 
πραγματοποιήσει μεγάλη κινητοποίηση- με την στήριξη πολλών συλλόγων 
και σωματείων – προκειμένου να αναδείξουν την οριακή κατάσταση στην 
οποία βρίσκεται ο πρωτογενής τομές, η ελαιοπαραγωγή. Η 
κινητοποίηση  ξεκίνησε από τον περιφερειακό της Σητείας και κατέληξε 
έξω από το δημαρχείο. Εκεί έγινε συνάντηση με εκπροσώπους του Δήμου 
και προτάθηκε η συζήτηση του θέματος σε συνεδρίαση του Δ.Σ., πρόταση η 
οποία έγινε αποδεκτή από τους αγρότες. Έτσι λοιπόν αναμένεται να 
συζητηθεί το θέμα στην επόμενη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου. 

  

Άρδευση 
Στην κατεύθυνση αυτή πραγματοποιήθηκε η τελευταία συνάντηση κατά την 
οποία, όπως τόνισε ο κ. Κωνσταντίνος Κολυδάκης, μέλος της Οργανωτικής 
Επιτροπής της Πρωτοβουλίας Αγροτών Σητείας, κύριο θέμα συζήτησης 
ήταν  αυτό της άρδευσης στο πλαίσιο της επόμενης ελαιοκομικής περιόδου. 
«Τα δέντρα είναι σε μία πρώιμη φάση, ένα βήμα πριν την ανθοφορία. Οπότε 
εάν έχουμε αυξημένες θερμοκρασίες το προσεχές διάστημα θα αρχίσουν να 
ανθίζουν. Επομένως το έδαφος χρειάζεται υγρασία για να αποδώσουν. Πάμε 
σε μια τέταρτη χρονιά ακαρπίας, σε περίπτωση που σφάλει το δέσιμο τους 
ή δεν δέσουν», επεσήμανε. 

Είναι καθοριστικής σημασία η φετινή ελαιοκομική σεζόν για την 
βιωσιμότητα του αγροτικού κόσμου και για την ίδια την περιοχή. Μάλιστα 
έχει πραγματοποιηθεί και συνάντηση με τον αρμόδιο Αντιδήμαρχο Άρδευσης 
κ. Γιάννη Σκαρβελάκη «Είχε ληφθεί απόφαση ότι θα ανοίξουν οι γεωτρήσεις 
του Δήμου 1η Μαΐου. Εμείς εξηγήσαμε για το πώς έχει η τωρινή κατάσταση 
και λάβαμε μία δέσμευση ότι οι γεωτρήσεις θα ανοίξουν ανάλογα με τις 
καιρικές συνθήκες, αν τυχόν δεν έχουμε βροχές, ή έχουμε νοτιάδες κι 
αυξημένες θερμοκρασίες, θα επιδιωχθεί να ανοίξουν νωρίτερα οι 
γεωτρήσεις», ανέφερε ο κ. Κολυδάκης. 
  



6 
 

Για την εγκατάλειψη των ελαιώνων 
Από την εξέλιξη και το αποτέλεσμα της επόμενης ελαιοκομικής 
περιόδου  θα εξαρτηθεί σε ένα πολύ μεγάλο βαθμό το μέλλον του τοπικού 
θησαυρού της Σητείας, του ελαιολάδου  καθώς και της τοπικής οικονομίας. 
Τα τελευταία χρόνια, καταγράφεται κάθε χρόνο μείωση της παραγόμενης 
ποσότητας ελαιολάδου, η οποία σε σύγκριση με την πραγματική δυναμική 
των δέντρων της περιοχής, κυμαίνεται στο 80% με 85%. Ένα τεράστιο 
ποσοστό δηλαδή που αντιστοιχεί στο έλλειμμα αρκετών εκατομμυρίων 
ευρώ, που έχουν χαθεί από την περιοχή και την τοπική οικονομία. Κι αν 
ληφθεί υπ’ όψιν το γεγονός ότι η ελιά είναι μονοκαλλιέργεια στην Σητεία, 
γίνεται αντιληπτό το μέγεθος του προβλήματος. Για τον αγρότη, τον 
παραγωγό, τους συνεταιρισμούς, όλους τους εμπλεκόμενους 
(επαγγελματίες κλπ.) καθώς και συνολικά  για την τοπική αγορά. 

Και ασφαλώς το μέγεθος του προβλήματος είναι τεράστιο σε ό,τι αφορά την 
ίδια την ελαιοκαλλιέργεια και την παραγωγή ελαιολάδου, αφού δυστυχώς 
πλέον σε όλη την έκταση του Δήμου υπάρχουν εγκαταλελειμμένα 
ελαιόφυτα, σε κάποιες περιοχές λιγότερα, σε άλλες περισσότερα. Τα 
προηγούμενα χρόνια η εγκατάλειψη ήταν σε ένα ποσοστό γύρω στο 3% κατ’ 
έτος, αυτή την στιγμή έχει πολλαπλασιαστεί το νούμερο αυτό και δυστυχώς, 
όπως ανέφερε ο κ. Κολυδάκης, αναμένεται να χειροτερέψει η κατάσταση αν 
δεν αλλάξουν σε μεγάλο ποσοστό τα δεδομένα. 

«Γι’ αυτό επιμένουμε και με το ζήτημα της άρδευσης. Εάν και φέτος υπάρξει 
ξανά ακαρπία η κατάσταση θα εκτροχιαστεί. Θα είναι η τέταρτη χρονιά με 
ζημιογόνο χρήση. Πόσο μπορεί να αντέξει ο αγρότης;  Στην καλύτερη 
περίπτωση κάποιοι που το 2022 κι το 2023 είχαν μία καλή παραγωγή και 
καλή τιμή πώλησης μπορούσαν πιθανότατα να ανταπεξέλθουν στις 
ζημιογόνες χρήσεις των επόμενων δύο χρονών.  Οι υπόλοιποι όμως έγιναν 
μη βιώσιμοι. Και  όσοι κατάφεραν κι επιβιώνουν μέχρι σήμερα, πλέον 
καλλιεργούν με πιστώσεις. Συνεπώς άλλη μία καταστροφική χρονιά για τους 
αγρότες θα συμπαρασύρει και πολλούς προμηθευτές, πέρα από την έλλειψη 
ρευστότητας που παρατηρείται στην αγορά αυτή την στιγμή. Επομένως τα 
προβλήματα που προκύπτουν είναι πολλά». 
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Και πολύ σημαντικά ασφαλώς, τα οποία συντελούν αποτρεπτικά στην 
συνέχιση της ελαιοκαλλιέργειας και από νέους ανθρώπους. Χαρακτηριστικά 
όπως ανέφερε ο κ. Κολυδάκης, πέρυσι η απορροφησιμότητα των κονδυλίων 
για τους νέους αγρότες ανήλθε στο 16%. «Ενώ τα προηγούμενα χρόνια 
υπήρχε μεγάλη ζήτηση κι επετηρίδα κατά κάποιο τρόπο, πέρυσι καλύφθηκε 
μόνο 16%. Δεν υπήρχε ενδιαφέρον και κάποιοι παράλληλα τα είχαν 
παρατήσει. Αυτά σύμφωνα με τα υπάρχοντα στοιχεία». 

Εν κατακλείδι, είναι μέγιστης σημασίας ζήτημα, η επόμενη ελαιοκομική 
σεζόν να έχει θετικό πρόσημο για τη Σητεία. Αν αυτό δεν συμβεί, η περιοχή 
θα  έχει δεχτεί ισχυρό πλήγμα στο δυνατό της σημείο σε ό,τι αφορά την 
επιβίωσή της, που είναι η καλλιέργεια και η παραγωγή εξαιρετικού 
ελαιολάδου. Οι συνέπειες μίας τέτοιας εξέλιξης θα είναι ιδιαίτερα 
αρνητικές για την τοπική οικονομία και κοινωνία. 

 

 

  




